

# FÓIA DIECESANĂ.

Organ al Eparchiei gr. or. rom. a Caransebeșului.

Apare odată în săptămână: DUMINECA.

## Prețul Abonamentului :

Pentru Austro-Ungaria pe an . . 5 fl. — cr.  
" " " " pe 1/2 an . 2 " 50 "  
" România și străinătate pe an . 14 franci  
" " " " pe 1/2 an 7 "

## Prețul inserțiilor :

Pentru publicații oficiale, concure,  
edict etc. tipărite de 3 ori, dacă conțin până  
la 150 cuvinte 3 fl., până la 200 cuvinte 4 fl.,  
de aci în sus 5 fl.

Corespondințele sînt a se adresa redacției

„FÓIA DIECESANĂ“;

eră banii de prenumerație și inserții la  
Tipografia diecesană în Caransebeș.

**Cuprinsul:** Convocarea Sinodului eparchial ordinariu. — Recomandarea cărții didactice: Elemente de Fizică de T. Dariu. — Sinodul eparchial electoral. — S'a împlinit. — Varietăți. — Convocare. — Concurs. — Anunțuri.

Nr. 14 Plen.

*Veneratului cler și iubitului popor credincios din Eparchia ortodoxă răsăritenă română a Caransebeșului, Onoraților deputați ai Sinodului al acestei Eparchii!*

Consistoriul diecesei ortodoxe răsăritene române a Caransebeșului pe baza dispozițiilor §§-lor 89 și 90 din stat. org. convocă prin acesta Sinodul ordinariu al acestei diecese la biserica catedrală din orașul Caransebeș pe Duminica Tomei adevă pe ziua de 16 Aprilie cal. vechiu a. c. la 9 ore antemeridiane, în care ziua îndată după săvîrșirea santei liturghii și invocarea sântului duch va urma deschiderea Sinodului.

De accia invităm pe toți onorabili deputați ai sinodului eparchial, periodul al VII-lea, sesiunea a 2-a, ca în sus amintita ziua la ora defiptă se se afle în Caransebeș, ca așa Sinodul conform regulamentului afacerilor interne se-și pôtă începe activitatea sa.

Din ședința Consistoriului plenariu, ținută în Caransebeș la 30 Martie 1889.

Președintele Consistoriului:

**Filaret Musta**, m. p.  
protosințel episcopesc.

**Ioan Bartolomei**, m. p.  
secretariu consistorial.

Nr. șc. 370 ex 1888.

## ORDINAȚIUNE

cătră tôte on. ofieii protopresbiterale și cătră întregul corp învățătoresc.

Cărtea didactică „Elemente de Fizică“ de I. Dariu, se recomandă prin acesta ca manual pentru pregătirea învățătorilor la propunerea fizice; eră nu ta manual pentru școlari.

Prețul acestei cărți este 30 cr. v. a. și se pôte procura prin „Librăria diecesană“.

Ceeace prin acesta se aduce la cunoștința întregului corp învățătoresc dela școlele noastre confessionale.

Caransebeș, în 26 Martie 1889.

Președintele Consistoriului:

**Filaret Musta** m. p.  
protosințel episcopesc.

## Sinodul estraordinariu

al Eparchiei Caransebeșului pentru alegerea de Episcop diecesan, convocat pe Duminică a V-a din păsămii, adevă pe 26 Martie (7 Aprilie) 1889 la biserica catedrală din Caransebeș, prin dispozițiunea consistoriului eparchial plenariu din 1 Martie a. c. Nr. 5 plen.

## Ședința I.

ținută în 26 Martie (7 Aprilie) 1889.

La 7 ore în presera zilei deschiderei sinodului eparchial, s'a ținut priveghere în biserica catedrală din loc, eră Duminică dimineța la 9 ore Escelenția. Sa Înalt Prea Sântitul Domn Archiepiscop și Metropolit Miron Romanul a oficiat cu asistința numărăsă în biserica catedrală din loc cu hramul s. Georgiu sânta liturghie, apoi parastas pentru odichna sufletului în Domnul fericitului Episcop diecesan Ioan Popasu și în fine invocarea sântului duch, la cari acte solemne au participat deputații sinodului eparchial.

După terminarea serviciului divin sinodul la 12 1/2 ore esmite din sinul său o deputațiune constătătoare din deputații Ioan Popovici și Ioan Cocora din cler; eră dintre mireni Georgiu Ioanovici, Con-

stantin Radulescu, I. M. Roșu și Dimitrie Lintă la Înalt Prea Sântia Sa Părintele Archiepiscop și Metropolit Miron Romanul spre a-l invita la deschiderea și conducerea sinodului.

Deputațiunea esmisă reîntorcându-se raportază, că Escelenția Sa a primit cu plăcere invitarea și cu bucurie se va înfățișa în mijlocul sinodului.

Sosind Escelenția Sa în sinod, întră mări de „să trăescă” ocupă locul presidial și cu învoirea sinodului provocă pe notariii sinodului ordinariu: *Trifon Miclea* și *Ioan Cioloca* din cler, apoi dintre mireni pe *Ioan Bartolomei*, *Ioan Marcu* și *Simeon Popoț* a-și ocupa locul lor la birou, designând într-una de notariu al dîlei pe deputatul *Ioan Marcu*.

După-ce la apelul nominal se constată, că sînt prezenți 55 de deputați și anume: Adam Filip, Barboniu Nicolau, Bartolomei Ioan, Babeș Vincențiu, Barzu Traian, Bredicean Coriolan, Broștean Petru, Budințan Ioan, Cioloca Teodor, Cimponeriu Atanasiu, Cocora Ioan, Curescu Ilie, Drăgălina Patriciu, Gaspar Georgiū, Ghidia Andreiū, Ilațeg Titu, Ionaș Ioan, Ioanoviči Georgiū, Ioanoviči Alesandru, Lepa Ioan, Lintă Dimitrie, Martinescu George, Marcu Ioan, Măran Ioan, Dr. Maniu Aureliu, Miclea Trifon, Mocioni Antoniu, Dr. Mocioni Alesandru, Mocioni Zeno, Moldovan Simeon, Miulescu Paul, Musta Filaret, Nemoian Vasilie, Nemoian Ioan, Novac Iuliu, Dr. Olariu Iuliu, Popoț Simeon, Dr. Popoviči George, Popoviči George, Popoviči Ioan protopresbiter, Popoviči Ioan notariu, Popoviči Stefan, Popoviči Dionisie, Popoviči Mihaï, Popoviči Ioan căpitan, Radulescu Constantin, Roșu Ioan, Szerb Georgiu, Sêrbu Ilie, Simonescu Leontin, Stioapon Petru, Stoica Isaia, Teran I. E., Tisu Petru, și Velovan Stefan, eră absentți; Dr. Babeș Emil, Crenian Antoniu, Oprea Ioan, Petric Iuliu și Spătariu Vladimir și după-ce astfel s'a constatat capacitatea sinodului de a lua decisiuni valide, Înaltul presidiu deschide sinodul prin următoarea cuvîntare:

### *Venerabile Sinod diecesan!*

Bărbatul acela, care a fost chemat de prevedință să conducă destinele diecesei noastre carauseșene încă dela începutul ei, carele a adunat aicea puterile morale, și materiale, ce erau de trebuință pentru o dezvoltare salutară a vieții bisericesci în acosta tinăra diecesă, carele a pus în lucrare în acosta parte a metropoliei noastre instituțiunile bisericesci regulate prin statutul organic al bisericeii noastre naționale, carele a presidiat și condus toate sinódele acestei diecese dela inaugurarea vieții noastre constituționale bisericesci, carele a participat la toate acțiunile de importanță ale metropoliei noastre și care până la resuffarea sa cea de pe urmă a ramas devotat binelui comun

și în special al diecesei sale: bunul, înțeleptul, activul și energiosul episcop al bisericeii noastre de aicea *Ioan Popasu*, nu se mai află între noi; el astăzi șapte săptămâni la 5/17 ale lunei trecute Februarin în urma unui morb scurt a încetat din viață și rămășițele lui s'au dat odihnei eterne.

Ca metropolitul provinciei noastre bisericesci, căruia instituțiunile bisericesci mai vechi și mai nouă îi impun pentru astfel de casuri anumite sarcini, anunț Venerabilului Sinod în mod oficial decedarea primului sên episcop diecesan fiind convins, că fie-care membru al acestei venerabile corporațiunii bisericesci se va întruni cu mine în sincera condolență, ce o exprim din incidentul pierderii acestui eminent și pro bine meritat ierarch al bisericeii și redicându-și cugetele sale la cele înalte, mă va însoți în exclamațiunea: *Eternă amintire, eternă fericire banului Archiereu Ioan Popasu*. (Toți deputații repetesc aceste cuvinte).

Anunț astfel cazul acesta ca totdeodată punctul de mănecare al măsurilor, ce s'au luat în conformitate cu dispozițiunile canonice și statutare ale bisericeii noastre pentru întrunirea acestui sinod diecesan estraordinariu în scopul de a-și alege Episcop, credînd, că în considerarea terminului canonic de trei luni, în care se cade să se îndeplinească scaunul episcopesc vacant, apoi în considerarea agendelor, care pentru astfel de casuri sînt puse în sarcina metropolitului, și în fine în considerarea împrejurărilor, în care ne aflăm cu iminentele mari sêrbăteri ale bisericeii noastre și cu sinódele ordinari eparchiale de asemenea iminente, terminul ficsat pe ziua de astăzi pentru întrunirea noastră aicea va întâmpina aprobare din partea venerabilului Sinod (vii aprobări).

Etă am indicat incidentul, care ne-a întrunit aicea în ziua de azi și scopul, pentru care ne-am întrunit. Esperințele bogate din trecut, cu care măi ales acum are să-și facă sêmă fie-care membru al acestui venerabil Sinod, și vederile luminate pentru asigurarea unui viitoriu, care să corespundă justelor noastre aspirațiuni ereștinesci, vor afla modul cel măi bun pentru îndeplinirea misiunei importante, ce o are venerabilul Sinod la acosta ocaziune.

Am avut fericirea nu numai de a constata, ci totdeodată de a și admira la măi multe ocaziuni devotamentul și prudența, cu care corporațiunile noastre superioare bisericesci au rezolvit în modul cel măi binecuvîntat multe din cele măi grele probleme din viața noastră bisericesci. Eu sper, ași putea dice, sîm sigur, că și la acosta ocaziune venerabilul Sinod în devotamentul sên pentru de a asigura vèduvitei diecese dezvoltarea ulterioară în interesul binelui comun și în special al bisericeii noastre naționale, misiunea sa și-o va împlini așa, ca rezultatul ei să îndeplinească aprobare atât din partea sinodului episcopesc, cât și la prea înaltul Tron al Majestății Sale prègratiunului nostru Monarch, pe carele ca pe prèbuul părinte al tuturor popórelor sale Dđen se-l couseve încă de aci înainte mulți ani fericiti. [Să trăescă].

Premițînd acestea și renoindu-ni rugăciunile evlavioase cătră atot-paternicul Dđen pentru ca cu prènalta

sa înțelepciune să ne lumineze și conducă în agendele noastre. declar sinodul estraordinar electoral al diecesei Caransebesului de deschis.

La cuvântarea acésta primită cu viață mulțumită din partea sinodului deputatul V. Babeș răspunde următoarele:

### *Esceleția Voastră și Venerat Sinod!*

Eu cred, că încât privesce memoria răpaușatului Arhiepiscop Ioan Popasu, pe care l'am perdat, după cum s'a manifestat la timpul său: meritele sale neperitoare și virtuțile sale însuși îl vor face nemuritoriu. Pentru noi este neapărat de trebuință, precum a binevoit a accentua și Esceleția Sa, ca să dăm spresime profundeii noastre dureri despre pierderea adânc simțită a decedatului Arhiepiscop Ioan Popasu. Fac deci propunerea, ca întréga cuvântare a Esceleției Sale să se petreacă la protocol, érá din partea Sinodului să se ia conclus, în care să se exprime durerea noastră pentru marea pierdere. Încât privesce sfaturile prea înțelepte, care ni le-a dat Esceleția Sa, eu cred, că noi le vom ști apleși și vom corespunde în totă privința. Mai departe cred, că este o datorință a noastră, ca să felicităm pe Esceleția Sa, pe carele astăzi avem fericirea al vedea în mijlocul nostru ca conducătoriu al actului însemnat de alegere, ce-l vom sevriși și așa îi dicem cu toți, ca bunul Dumnezeu să-l țină la mulți ani. [Să trăească].

Sinodul în urma acestei propunerii decide, ca părintescile cuvinte ale Esceleției Sale adresate sinodului să se introducă din cuvânt în cuvânt la protocol, exprimând într-una sinodul cea mai adâncă durere pentru pierderea Prea Sânticiei Sale a bine-meritatului Episcop diecesan Ioan Popasu, a cărui memorie se va păstra din generațiune în generațiune.

Presentându-se raportul Consistoriului diecesan plenariu ddto 24 Martie a. e. Nr. 12 plen. despre încetarea din viață a în Domnul adormitului Episcop desamintit și despre dispozițiunile luate de către Consistoriu în urma acestei triste întâmplări, acest raport cetindu-se se alătură sub A la protocol și asupra lui sinodul ia următoriu conclus: Acele părți ale raportului care se refer la mórtea în Domnul repaușatului Episcop, la administrarea provisorie a diecesei și la dispozițiunile luate pentru convocarea sinodului eparchial electoral present, să iau la cunoștință, érá celelalte părți, ce privesc inventarea averii remase și a fondului instruct mobil, să derivă procsimului sinod eparchial ordinariu spre competentă afacere.

Mai departe presentându-se actele referitoare la alegerile supletorii de deputați pentru sinodul eparchial și anume a câte unui deputat preotesc în cercurile vacante *Brebul* și *Zgribesci*, apoi a câte unui

deputat miren în cercurile *Boeșă-montană*, *Jebel*, *Fizeș*, precum și acelor două mandate din cercul *Ghilad*, sinodul le predă comisiunei verificătoare constatătoare din deputații *Andrei Ghidiu*, *Leontin Simonescu* și *Ioan Bartolomei* spre censurare și raportare.

Înaltul presidiu comunică, că deputatul Iuliu Petric, fiind infirm, prin telegram cere concediu pentru durata acestui sinod. Asemenea și deputatul Ioan Oprea tot din cauza morbului cere concediu pentru durata acestui sinod.

Sinodul acórdă concediile cerute.

Ne mai fiind alte obiecte de pertractat, la întrebarea Înaltului Presidiu, sinodul decide ținerea ședinței procsime pe ați la 7 óre séra în sala comunității de avere, punénd la ordinea zilei raportul comisiunei verificătoare și astfel Înaltul Presidiu rădică ședința.

**Miron Romanul**, m. p.  
Archiepiscop și Metropolit.

**Ioan Marcu**, m. p.  
deputat și notariul zilei.

### **Ședința II.**

*Ținută la 26 Martie 1889 la 7 óre séra.*

Președinte: Esceleția Sa Părintele Archiepiscop și Metropolit Miron Romanul.

Notariul zilei: Trifon Miclea.

Protocolul ședinței prime să cetesce și se autentice.

Considerând, că e la ordinea zilei raportul comisiunei verificătoare, Înaltul Presidiu declară, că deórece verificarea să întâmplă cu validitate și pentru sinodul ordinariu și că deputații acum aleși, nu sânt aleși numai pentru sinodul de acum estraordinariu electoral, ci pentru periodul încă nedecurs al periodului ordinar, nu se simte îndreptățit a presidia sinodul la pertractarea verificării alegerilor supletorii și poftesce sinodul a-și da consențimentul, ca verificarea să se facă sub presiuliu ordinar.

Cu consențimentul sinodului Pré cuvioșia Sa Părintele Protosincol Filaret Musta ocupând scaunul presidial, comisiunea verificătoare prin raportorul ei Leontin Simonescu propune ér sinodul verifică pe Dr. Iuliu Olariu, deputat preotesc ales în cercul Brebul, pe Georgiu Gaspar, deputat ales în cercul Zgribesci și pe deputații mireni Dr. Aureliu Maniu, ales în cercul Oravița-montană, pe Traian Barzu și Dr. Emil Babeș aleși în cercul Ghilad, apoi pe Coriolan Bredicean ales în cercul Jebel.

Cu privire la alegerea lui Ioan Popovici în cercul Fizeș, considerând, că a intrat protest, pentru că alesul s'ar fi folosit de mijloce nemorale, amensurat propunerii comisiunei verificătoare, sinodul ordineză cercetare prin consistoriul diecesan și ține verificarea în suspenso.

Fiind alegerea lui Ioan Nemoian în cercul Boeșu-montană atăcată cu 2 proteste din motivul, că fratele alesului s'ar fi folosit de mijloce coruptoare, comisiunea propune a se ordina cercetare și a se ținea verificarea în suspenso. Declarând alesul Ioan Nemoian, că abdică de mandat, sinodul primesce abdicarea, ordineză înse a se efectua cercetarea din oficiu, resp. a se deriva cauza consistoriului diecesan spre competentă pertractare.

După aceia reocupând presidiul În. P. S. Sa Părintele Metropolit Miron Romanul, sinodul decide, că ședința proximă pentru alegerea Arhiepiscopului să se țină mâine la 10 ore antemeridiane în biserica catedrală.

Ședința se încheie.

**Miron Romanul**, m. p.  
Arhiepiscop și Metropolit.

**Trifon Miclea**, m. p.  
notariul țilei.

### Ședința a III-a

*ținută în 27 Martie (8 Aprilie) 1889.*

Președinte: Înalt Prea Sântia Sa Părintele Arhiepiscop și Metropolit Miron Romanul.

Notariu: Ioan Marcu.

Înaltul Presidiu deschide ședința la 10 ore a. m. și designă de notariu al țilei pe deputatul Ioan Marcu.

Protocolul ședinței a II-a se cetesce și se declară de verificat.

Urmând la ordinea țilei însuși actul alegerii de Episcop, Înalt Prea Sântia Sa P. Metropolit la cererea mai multor deputați suspendă ședința pe 15 minute pentru combinațiunile necesarii.

Redeschidându-se ședința la propunerea deputatului sinodal *Di. Constantin Radulescu* să aleg de bărbați de încredere pentru scrutinarea voturilor deputații *Michail Popovici* și *Dr. Aureliu Maniu*, cari își ocupă locul lor la masa presidială.

După acestea se păsește la alegere și la apel nominal predau ședulele de votare în mâna presidiului următorii deputați: Adam Filip, Barboniu Nico-

Iau, Bartolomei Ioan, Babeș Vincentiu, Dr. Babeș Emil, Barzu Traian, Brădicean Coriolan, Broștean Petru, Budințan Ioan, Cioloca Teodor, Cimponeriu Atanasiu, Cocora Ioan, Curescu Ilie, Dragalina Patriciu, Gaspar George, Ghidiu Andrei, Hateg Titu, Ionaș Ioan, Ioanovici Georgiu, Ioanovici Alecsandru, Lepa Ioan, Lința Dimitrie, Martinescu Georgiu, Marcu Ioan, Măran Ioan, Dr. Maniu Aurel, Miclea Trifon, Mocsonyi Antoniu, Dr. Mocsonyi Alecsandru, Mocsonyi Zeno, Moldovan Simeon, Miulescu Pavel, Musta Filaret, Nemoian Vasilie, Novac Iuliu, Dr. Olariu Iuliu, Popet Simeon, Dr. Popoviciu Georgiu, Popoviciu George, Popoviciu Ioan protopresbiter, Popoviciu Stefan, Popoviciu Ioan căpitan, Popoviciu Dionisie, Popoviciu Michail, Popoviciu Ioan fost notariu, Radulescu Constantin, Roșu Ioan, Szerb George, Sirbu Ilie, Simonescu Leontiu, Stioapon Petru, Stoica Isaia, Ţeran I. E., Tisu Petru și Velovan Stefan, preste tot 55 deputați prezenți, fiind absenți 4 deputați și anume Creinean Antoniu, Oprea Ioan, Petric Iuliu și Vladimir Spătariu. ér un mandat este vacant.

După ce au votat membrii sinodali Înaltul Presidiu împreună cu cei 2 bărbați de încredere număra ședulele de votare, luând una câte una din urnă, în care s'a fost pus, și punându-le în alta nouă, ce a stat gata pe masa presidială, constată, că numărul ședulelor corespunde pe deplin cu numărul de 55 al deputaților prezenți, cari au votat.

După acestea Înaltul Presidiu în vederea tuturor deputaților și a bărbaților de încredere rădică din urnă pe rând ședulele și cetesce în aușul tuturor numele scrise în ele, ér notariu sinodului însemnă în lista de scrutiniu voturile date și în urmă încheându-se scrutiniul, Înaltul Presidiu publică sinodului următoriu rezultat al scrutiniului:

Pentru Archimandritul și Vicariul arhiepiscopesc din Sibiu Nicolau Popea s'au dat 52 de voturi, ér pentru Protosincelul episcopesc din Arad Iosif Goldiș 3 voturi și în urmăre Înaltul Presidiu declară între entusiastice aclamări pe Archimandritul și Vicariul arhiepiscopesc Nicolau Popea de Episcop ales al diecesei gr. or. române a Caransebeșului, având acest act electoral a-se înainta preasântitului Sinod episcopesc spre pertractarea canonică și subscernere Maiestății Sale pentru prea înalta întărire.

Totdeauna Escelenția Sa exprimă cea mai adâncă simțită sinceră mulțămită a sa pentru buna înțelegere, ce au domnit în acest Sinod electoral.

În privința ziurnelor și a viațicelor deputaților sinodali Sinodul ia următorul conclud:

Fiecărui deputat fost present la acest Sinod, compete diurne pe 2 zile à 3 fl., ér spesele de călătorie li-sê vor rebonifica după modalitatea și în sumele statorite în sinódele anterióre ordinare, spre care scop peste tot sê recer 1194 fl. 79 cr., și cu esecutarea acestui conclud este însărcinat Consistoriul diceesan.

Terminându-se aceste agende a-le Sinodului eparchial electoral estraordinariu, la propunerea deputatului Michail Popoviciu autentificarea protocolului ședinței presente sê conerede unei comisii stătătore din toți acei deputați, cari se vor afla la 4 óre după amêdi în Caransebeș și Înaltul Presidiu învitat pe toți acești deputați la terminul amintit în reședința episcopescă.

Protopresbiterul Ioan Popoviciu prin cuvinte bine alese și adênc simțite mulțămesc Escelenței Sale Înalt Prea Sântitului Domn Archiepiscop și Metropolit Miron Romanul pentru înțelepciunea și bunătatea, cu carea a condus și a terminat spre bucuria și înaintarea bisericei nôstre acest act prea însemnat, rugând pre Atotputintele Dumneđen ca sêl susțină mulți ani fericiți.

Escelenția Sa Prea Sântitul Domn Archiepiscop și Metropolit prin cuvinte adevêrat părintesci dă espresiune bucuriei sale putênd constata, că principiile cele salutare depuse în statutul organic le vede meru desvoltându-se în favorul bisericei și credincioșilor ei; — sê bucură mai departe vêdênd interesul cel viu manifestat de membrii Sinodului și frățesca bună înțelegere, ce a domnit sub întreg decursul sinodului, mulțămind în numele bisericei sinodului eparchial pentru acêsta bună înțelegere păstrată și cu acêstă ocasiune, declară acest Sinod eparchial estraordinariu electoral de încheiat.

Comisiunea autentictóre provêdută sub decusul de mai sus constătătore din următorii deputați sinodali: Vincențiu Babeș, Michail Popoviciu, Dr. George Popoviciu, Ilie Curescu, Dr. Iuliu Olariu, Isaia Stoica, Ioan Popoviciu, Stefan Velovan, George Martinescu, Dr. Aureliu Maniu, Coriolan Brêdicean, I. E. Teran, Paul Miulescu, Andrei Ghidiu, Dionisie Popoviciu, Traian Barzu, Filaret Musta, Simeon Moldovan, Petru Broștean, Leontin Simonescu, Ioan Bartolomeiu și Ioan Marcu adunându-se ađi la 4 óre în reședința episcopescă sub presidiul Escelenței

Sale P. Metropolit a cetit și autentificat acest protocol al ședinței ultime.

Caransebeș în 27 Martie (8 Aprilie) 1889.

**Miron Romanul** m. p.  
Archiepiscop și Metropolit.

Bărbați de încredere:

**Michail Popoviciu** m. p.      **Dr. Aureliu Maniu** m. p.

Din partea notariatului:

**Ioan Bartolomeiu** m. p.  
notariul general.

**Ioan Marcu** m. p.  
deputat și notariul țilei

## S'a împlinit.

Décă jidovii aũ și putut sub orî cari pretexte contesta messianitatea lui Christos la aparițiunea lui în lume, apoi acêsta (messianitate) s'a comprobât în mod fôrte evident atunci: când după sfatul providenței dđeeșci a avut profetițul Messia să pătîmescă și sê móră. Atunci tóte profetițurile din legea veche cu privire la el s'a împlinit.

Sê luãm acele profetiți în revistă:

1. Isus la întrarea sa sêrbătorească în Ierusalim anunță discipulilor sêi mórtea sa, precum și fuga lor. — pentru ca sê se împlinescã profetițura lui Zaharie 13. 7: „*bate păstoriul și se va risipi oile.*”

2. El sê vede încungiurat de cêta soldaților romani și de slugile jidoveșci, cari sub conducerea lui Iuda Ga împresurat. Ceea ce consună cu descrierea din psalm. 21. 17, 13: „*cã m'a încungiurat câni mulți*” — adecã păgâni cari astfel sê numeu de câtră jidovi — „*tauri grași m'a cuprins* — adecã jidovii, cari aci sânt închipuiți prin animale curate.

3. El de bună voc sê dă spre mórte, pentru ca sê se împlinescã, ce este đis la Isaia 53. 5, 8: „*el s'a rânit pentru păcatele nôstre și a pătimit pentru fărădelegile nôstre — pentru fărădelegile poporului s'a dus la mórte*”. Spre scopul acesta merse el în grădină, deși șcia, că va fi prins; el au đis soldaților, cari au venit sêl prindă: *eu sînt* (Ioan 18. 6, 8); opreșce pre Petru, care voeșce sêl elibereze, — mărturisind, că nu încungiură mórtea, și că va împlini aceea, ce este profetiț despre el.

4. El a fost părăsit de discipulii sêi, după cum li-a profetiț el lor acêsta și precum s'a fost profetiț deja la Zah. 13. 7.

5. A fost lovit cu palma, precum s'a prorocit în *plângerile Ieremieci* 3. 30: „*dași-va falca sa celui ce'l loveșce pre el*”.

6. A fost dus înaintea lui Caiafa, încungiurat de mai marii poporului jidovesc pslm 2. 2: „*Statu-tau de față împărații pământului, și boierii s'au adu-nat într-o asupra Domnului și asupra unsu-lui său*“.

7. El tace înaintea judecătorilor săi nedrepti, er la mărturiile mincinoase, cari se ridică contra lui nu răspunde nimica, — după profetirea lui Isaia 53. 7: „*nu și-a deschis gura sa, ca o oie la jaughiere s'a adus*“ și după ideile lui David din psalmii 30 și 38.

8. El răcnen asupra lui, învinuindu-l pentru blasfemie, — precum acesta este espus de David pslm 21.

9. A fost scuipit în obraz, a fost bătut, a fost bătjocurit, — după profetirea lui Isaia 50. 7: „*spa-tele mele le-am dat spre bătăi, și fălcile mele spre pălmuit, și fața mea nu o am întors de cătră rușinea scuipătorilor*“.

10. După-ce Iuda a vădut, că Isus a fost pre-dat lui Pilat de cătră jidovi, cerend ca să'l omóre, — a întors cei treideci de arginți, pentru cari s'a cumpërat dela un olariu un pământ, care în urmare s'a numit *pământul sângelui*, și a fost destinat de jidovi pentru îngroparea streinilor. Aceste s'a întem-plat după profetirile lui Zacharia 11. 12 și Ieremia 32. 25.

11. El este acusat la Pilat și dus înaintea lui Irod, fără de a-së apăra față de acusa rădicată con-tra lui, — după pslm 37 și pslm 26. 12.

12. Pilat și Irod së unesc (asem. Luca 23. 12.) pentru de a hotări mórtea lui Isus, — după descrie-rea din pslm 2.

13. Fiindcă Pilat voia să mântuescă pre Isus, așa jidovi să rógă a slobođi pre *Varava* și cer, că Isus Christos să se restignescă, — precum acesta este profetit la David pslm 21. 14.

14. Isus din ordinul lui Pilat este flagilat, ceea-ce este pređis prin psalmi 37 și 68 și Isaia 53. 5 și c. 63.

15. El este espus poporului, cătră care dice Pilat: „*Eată omul!*“ (Ioan 19. 5.); ceea-ce este profetit prin Isaia 53. 2, 3, 4: „*nu are chip el, nici, mărire și l'am vedut pre el, și nu avea chip nici frumsețe. Ci chipul lui necinstit și mai sfêrșit decât al filor omenești — s'a schimbat fața lui, de-făimat a fost — și noi am gândit, că dela Dđeu este într-o durere, într-o durere și necas*“.

16. După aceea a fost pre-dat slujitorilor, cari înainte de al restigni, a făcut mi de bătjocuri,

și de nou chinuindu-l — după profetirile mai sus citate.

17. Së restignescă împreună cu el și doi tâl-hari, ceea-ce conglăsueșce cu profetirea lui Isaia 53. 12: „*și cu cei fărădelege s'a socotit*“.

18. I-se dă să bée oțet și fiere, precum s'a po-runcit în pslm 68. 23: „*și a dat spre mâncarea mea fiere, și spre setea mea m'a adăpat cu oțet*“.

19. La pironire pre cruce i-s'a străpuns mâ-nile și picioarele — după pslm 21. 17: „*săpătau mâ-nile mele și picioarele mele*“.

20. Hainele lui sa împărțit, er pentru chemesa sa s'a aruncat sorți — pslm 21. 19.

21. El îndură mi de bătjocuri și injurii, — conform pslm 21. 8; pslm 68. 10.

22. Deosebit însë Fa înfruntat preoții și căr-turarii: că el s'a încredut lui Dđeu, decî acela să'l mântuescă, — chiar precum vorbeșce și pslm 21.

23. Isus esclama și reduce la sine primele cu-vinte din pslm 21: „*Dđeule, Dđeule, — pentru ce mai lăsat?*“

24. El își incredinteză sufletul său lui Dđeu cu cuvintele, cari sunt conforme celor din pslm 15. —

Aceste sânt momentele cele mai remarcabile dela patimile lui Christos, cari precum vedem a urmat în consunantă cu profetirile din legea veche. Acum vom privi acelea, cari au urmat după mórtea sa.

1. Lui Isus Christos nu i-s'a frânt ócele ca tâl-harilor; ceea ce este profetit pslm 33. 21: „*păzeșce Domnul tóte ócele mele, nici unul din tránsele nu se va sdrobi*“.

2. I-se impunge lătura cu o sulită după idea lui Zacharia 12. 10: „*și vor căuta la mine, pre carele au impuns*“.

3. Corpul lui a fost aședat prin Iosif din Ari-matia într'un mormânt nou, — ceea-ce consună cu profetirea lui Isaia din c. 53. —

Tóte aceste confirmă din ajuns, că la patimile și mórtea lui Christos aflăm tóte acele indicii, cari ni-lea dat profeti, pentru de a cunoșce pre Messia din patimile și mórtea sa.

Observ, că tóte cele mai sus đise s'a petrecut în-aintea ochilor poporului întreg, carele a fost adunat în Ierusalim la sêrbătórea paschei. Tóte s'a petre-cut în prezența autorității păgâne, a sinedriului ji-dovesc, a lui Irod și a tuturor acelora, cari i-au urmat lui la Ierusalim; decî este imposibil a trage la îndoelă incidentele acestea și misiunile, cari ni-le năreză evanghști, că s'a întemplat la mórtea lui

Isus; cari minuni au fost tot așa de evidente ca și morțea lui. Isus Christos vindecă urechea slugii arhierului tăiată de Petru; se face înținerece preste totă țera jidovescă dela al șeslea până la al nouëlea cês: catapitësma bisericeii se rumpe în două; pământul s'a cutremurat. Aceste au fost evenimente miraculoșe, cari jidovii li-ar fi putut ușor contesta, decă ele nu s'ar fi petrecut în realitate.

Deci cine pôte contesta messianitatea lui Christos, cine pôte se tragă la îndoelă, că profetiriile din legea veche nu s'au împlinit în persôna lui Isus Christos?!

**B. Biro-Herendescianul,**  
preot ort. român.

## Varietăți.

**Escelenția Sa În. Prea Sântitul Metropolit Miron Romannul** îndată după terminarea Sinodului eparchial electoral încă Luni a plecat cu trenul de sôra din Caransebeș la Budapesta spre a participa în casa magnaților la desbaterea proiectului de lege despre apărarea țerei, ce s'a ținut a doua zi Marți, 6-ă Mercuri a și ținut o cuvântare memorabilă, în care Escelenția Sa militând pentru neschimbata acceptare a acestui proiect a declarat, că doreșce o armată puternică, care se fie în stare a păstra interesele de existență și pozițiunea de mare putere a statului nostru și în cas de lipsă a face front cu succes contra tuturor inamicilor patriei. Escelenția Sa plecând din Budapesta Vineri s'a reîntors la reședința sa în Sibiiu erî Sâmbătă.

**Despre noualesul Episcop diecesan, Ilustritatea Sa** Părintele Archimandrit și Vicariu arhieriscopesc *Nicolae Popea* chiar și o foie guvernamentală se esprimă astfel: „Toți se întrunesc în aceia, că Popea este un bărbat independent, consciu de chemarea sa și dacă abstragem dela păreriile lui politice, cari însă în timpul din urmă vor fi putut se se și schimbe, însușiriile caracterului lui ca om sânt de o natură, încât Caransebeșul își pôte numai gratula la acêstă alegere. El este un bărbat cu stare, nu se lasă a fi influențat și ține mult la conducerea corectă a oficiului“. — Scorniturile tendențioșe ale unora diare neromâne, că alegeriile Archimandritului Nicolae Popea de doue ori ar fi fost respinșe dela prea înaltul loc, le-au desmintit ulterior tot aceleași diare reu informate pe simplul motiv, că la preainaltul loc în trecut nu s'a subșternut nici o alegere a archimandritului Nicolae Popea spre preainaltă aprobare. — Fără noi, consecuenți în procedeul nostru de până acum, ne rezervăm pe alt timp mai binevenit descrierea meritelor pentru biserică și școlă a bărbatului chemat aprôpe în unanimitate de cea mai competentă corporațiune bisericeșă pentru guvernarea diecesei Caransebeșului. Nu voim a escita simțul de rivalitate se — nu di-cem — pizmă adene înrădăcinat la noi.

**La mormântul fericitului Episcop Ioan Popasu.** Escelenția Sa Înaltpreasântitul Domn Arhieriscop și Metropolit Miron Romanul cu ocașiunea petreceriile sale în Caransebeș îndată după prezentarea diferitelor corporațiunii bisericeșe și școlare din loc a mers Sâmbătă în 25 Martie a. e. la biserică sântului Ioan din cemetieriu la mormântul fericitului Episcop diecesan Ioan și a cetit îmbrăcat în ornatele arhieresci de asupra mormântului rugăciunile rituale de deslegare.

**Minunată întemplantare.** La tragerea ultimă a numărilor de loterie din Sibiiu, ținută Mercuri în 10 Aprilie nou, a eșit la locul prim (erster Ruf) numărul 55, carele coincide cu numărul deputaților Sinodului eparchial fosti preșenți și votanți la actul alegerii de Episcop. Jucătorii în loterie din Caransebeș se necăjesc tare, că au fost atât de neatenți și n'au pus acest număr *extrato* în loteria dela Sibiiu îndată în ziua votării.

**Ministri noi.** Fôia oficială „Budapesti Közlöny“ din 11 Aprilie nou publică numirea contelui Iuliu Szapáry de ministru de negoț, a secretariului de stat Alecsandru Wekerle de ministru de finanțe și a profesorului universitarin Desideriu Szilágyi de ministru de justiță.

**Ministrul cel nou al conservatorilor din România.** Oficial se publică următoarele numiri de ministrii: Lascar Catorgiu, presiđiul și internele, Vernescu finanțele, Ghermani justița, Pănescu domenele, Lahovari esternele, general Mann rebelul, Boerescu învățământul. Ministrul pentru lucrăriile publice încă nu e numit. Cei șese întâiu numiți aparțin partidului conservatoriu-liberal, Boerescu partidului liberal.

**Mulțămită publică.** În sêra dilei de 4 Aprilie a. e. st. n., o societate de diletanți români din loc a arangiat o produțiune teatrală, reprezentând piesa „*Nepotul ca unchin*“ comedie în 3 acte după Schiller tradusă de Petra Petrescu. Venitul curat al acesteii produțiunii ar fi fost destinaț 1/2 „casinei române“ 6r 1/2 fondului „reuniunei de cântări române“ din loc, dar fiind-că spesele după cum rezultă din socotela următoare: spese 82 fl. 65 cr. venite 72 fl. sânt cu 10 fl. 65 cr. mai mari decăt venitul, **adecă** în loc de a avea venit curat, am avut un deficit de 10 fl. 65 cr. nu ne rămâne alta, decăt a ne mărgini numai pe lângă aceea, că atât p. t. public, care a binevoit a ne onora cu preșența cât și noi diletanții am avut o sêră de distractie. 6r casina de o candidată nu o putem ajuta cu nimic, precând „*reuniunei de cântări*“ i-i donăm costumele și celelalte mărunțisuri, ce am acuirat pentru produțiune cam în preț de 33 fl. v. a. Tot la locul acesta vine comitetul a aduce cele mai călduroșe mulțămiri M. St. Dómme Mariți B. Biju pentru ajutorul și spriginul, ce ni l'a dat fiindu-ne conducătoare și gătindu-ne tôte costumele necesare. — Mulțămim ferbinte pl. t. Domnișóre N. Miculescu, A. Ionașiu, și M. Diaconovici, apoi tuturor dlor diletanți pentru că au avut bunăvoința a ne oferi căldurosul sprigin și cu acêsta ocașiune. În fine rugăm se primescă și marimimoșii contribuenți sincerele mulțămiri pentru spriginul, ce ni l'au dat. — Caransebeș, la 11 Aprilie st. n. 1889. Comitetul.

Reuniunea învățătorilor rom. gr. or. dela școlile confesionale  
din diecesa Caransebeșului.

Nr. 21. 1889.

### Mulțămită publică.

Ilustrul domn *Eugeniu de Mocsonyi* prin mijlocirea Magnificenței Sale domnului *Vincențiu Babeș* a avut marimomitatea de a pune la dispozițiunea subscrișilor 120 esemplare din opul „*merinde dela școlă*“, legate în pânză, spre împărțire între preoții săraci, învățători și între inteligenții noștri români din diecesa Caransebeșului. cunoscători prin zelul și străduința lor culturală, să înțelege *grătitul*.

Pentru această marimomiosă donățiune subscrișul presidiu își ține de plăcută datorință a adevări și pe această cale primirea susnumitului op, care se va împărți prin organele reuniunii — conform indigitărilor O. V. Babeș — din centrele: Bocșa, Oravița, Biserica albă, Ciacova, Lugoj, Caransebeș, Făget, Mehadia și Panciova, și tot deodată a exprima profunda mulțămită a reuniunii atât marimomiosului ilustru bărbat, *D. Dr. Eugen de Mocsonyi*, cât și Magnif. Sale *D. V. Babeș*, prin a cărui mijlocire reuniunea noastră s'a făcut părtașă de primirea unui op atât de folositor.

Bocșa montană în Martie 1889.

**Martin Țapu** m. p.  
vicepreședinte.

**Ioan Marcu** m. p.  
notar.

Despărțământul Lugoj al reuniunii învățătorilor gr. or. rom.  
din diecesa Caransebeșului.

### Convocare.

Stimații domni membrii ai susnumitului despărțământ sunt recercați a participa la adunarea, ce se va ținea Joi după Paști în 13/25 Apriliu a. c. în Lugoj, în localitatea școlilor noastre de acolo.

În această adunare se vor ținea lecțiuni practice din geometrie, după cum s'au hotărât acelea cu ocaziunea constituirii despărțământului și se va aduce decis asupra „*ceștiuneii* Abedariului“ de dl Velovan.

Sacoșul ungurese 28. Martie 1889 st. v.

**Georgiu Maghețiu**,  
preș. despărțământului.

Comunitatea de avere a fostului regiment conf. romano-banatic Nr. 13.  
Nr. 474 A. 1889.

### Circulariu

*cătră toate comunele, ce sunt membre ale Comunității de avere.*

Socoșile anuale și inventarile Comunității de avere pe anul 1888 sunt espuse în localitățile sale de oficiu spre vederea tuturor membrilor comunității de avere *dela 17-lea până la 30-lea Aprilie a. c.*, și anume în totă ziua dela 9—12 ore a. m. și dela 3—5 ore p. m.

Numiții membri au să se încunoscințeze despre această, spre a să folosi de dreptul ce le dă Art. 11 al statutului pentru comunitatea de avere.

Eventualele observări ale membrilor Comunității de avere contra socotelelor au să se subșternă comitetului Comunității de avere cel mult până în 4-lea Mai a. c.

În fine să alătură 2 exemplare din sumariul despre socotelele anuale pe anul 1888, cu acel adaus, că unul să se predă reprezentantului Comunității de avere.

Caransebeș, în 4-lea Aprilie 1889.

**Ilie Curescu**, m. p.

**Patriciu Drăgălina**, m. p.

### Concurs.

Pentru îndeplinirea postului de învățătoriu de nou înființat la școla com. din Naidaș cu limba de propunere „română și magiară“ să escrie concurs. Cu acest post sunt legate următoarele emoluminte:

1. Salariu 300 fl.
2. Lemne de încălțit 16 metri cubici.
3. Pentru cortel 60 fl. v. a.
4. Pentru scripturistica 5 fl. v. a.
5. Spese de călătorie 10 fl. v. a.
6. Dela fie-care înmormentare, la care va fi poșit 20 cr. v. a.

Recursele pentru acest post instruate în înțelesul legii și compuse în limba magiară sunt a se adresa înaltului Ministeriu r. u. de culte și instrucțiune și de a să substerne comitetului administrativ al comitatului Caraș-Severin în Lugoj până la 30 Aprilie nou a. c. Învățătoriu, având a prevedea și postul de cantor la biserică, are a comproba prin atestate și cualificaciunea sa de cantor gr. or.

Naidaș în 13 Martie 1889.

[12] 3—3



## Anunț.

Am onorul a aduce la cunoscința pl. tit. public, că am deschis

### Cancelarie de avocat

în Caransebeș în piața cea mare în casa dlui Nicolae Brancovici în etagiul I.

[13] 1—1

**Dr. B. Hegyesi**,  
advocat.

